

45个寒来暑往间,以松花江和湿地为“工作背景”,他用镜头记录冰城之美

# 2万张“写真”讲述母亲河的浩荡柔情

■本报记者 罗彦坤



汪金铭镜头下的松花江湿地壮美风光。



“身为一名摄影爱好者,能用镜头记录下家乡哈尔滨‘大美湿地’的日新月异是我最大的幸福。”面对记者,65岁的汪金铭道出了心声。

45个寒来暑往间,汪金铭用超乎常人的坚韧,续写着与哈尔滨湿地的不解之缘,相机里留下2万多张“母亲河”写真照片,构成一幅冰城湿地壮美画卷。

◀摄影爱好者汪金铭。

## A 不解“湿地缘” 2万张照片与2万公里

人类逐水而居,文明伴水而生。哈尔滨依水而定,“亲水”是这座城市里人们的一种生活方式:春季新柳吐绿,鸥鸟翔集;夏季荡舟水面,劈波斩浪;秋季芦苇摇曳,塔头静谧;冬季银装素裹,赏冰乐雪。每一个土生土长的哈尔滨人,脑海里都有一段抹不去的“母亲河”记忆。

说起自己的湿地情结,哈尔滨市摄影家协会顾问汪金铭说:“我与哈尔滨湿地有‘三缘’。”小时候,汪金铭家住道里区巡船胡同,江沿儿是他成长的乐园,他在松花江里学会了游泳。汪金铭20岁时,正赶上太阳岛风景区成立摄影部,他成为一号摄影师、摄影部主任,从此松花江和湿地成了他的“工作背景”,他为10万游客拍下了“冰城湿地中的倩影”。后来换了工作,汪金铭的办公室就面对松花江,去江边拍摄几乎占据了他全部闲暇时间,风雨无阻,乐此不疲……汪金铭说,他的成长融入了冰城湿地的变迁,如今退休了,拍湿地成了他的“事业”。近三年,汪金铭累计徒步近2万公里,拍摄了2万余幅珍贵照片。

穿行于“万顷松江湿地、百里生态长廊”,老汪一天徒步十几公里是常态,迎晨光沐晚霞,为拍出好片子,他还学会了“观云测雾”,什么天气去拍哪个景观、从那个角度拍最佳,全在他心里。为了拍到雨后湿地的碧空如洗,老汪曾蹲守江边苦熬一个多月,总算拍到了满意作品。

常年户外拍摄、湿地行走,朋友们笑称老汪是“野人”,老汪觉得这是对他的赞扬。

**我在哈尔滨·市井暖生活扫描**

## B 饱含“湿地情” 每一张照片都有生命

“我拍哈尔滨湿地,因为富含情感。哈尔滨湿地是‘母亲河’佩戴的闪耀宝石,千姿百态,令人神往陶醉。”为了更充分捕捉湿地的美,汪金铭行走于松花江两岸,或徒步穿行,或划着舢舨,群力外滩、江心岛、阳明滩、四方台、白鱼泡、金河湾都装入他的镜头里。

为了从高空俯拍,老汪爬遍了沿江几十栋高楼,小区保安几乎都认识这个披挂着“长枪短炮”的倔老头儿。“高空俯瞰,湿地别有韵味。”汪金铭说。2019年,汪金铭登上园林升降车俯拍江面,看着“树梢儿”上的汪金铭,现场人们很震撼。就是这次,老汪结识了新朋友——“德嘉码头”总经理石文东。在石文东帮助下,老汪两次登

上冰城通用航空有限公司的直升机,从400米高空俯拍松花江。“恐高”的老汪说,直升机拆掉了座舱门,他把自己绑在了座位上。为拍到好画面,飞机悬停、360°转圈、大倾角转弯……滞空20分钟,老汪就忙着聚焦、按快门了,降落地面时衣衫湿透,但他早忘了害怕,只剩下震撼和兴奋。

老汪的退休金基本都投入到拍湿地上面,但他从未后悔过。老汪说,他最近迷上了群力外滩湿地,那里的原生态景观保护得好,景色优美,尤其是那里的观景平台,很值得推荐给摄影爱好者。

老汪的作品中,冰城湿地色彩分明,纹理清晰,富有质感……准确描绘了江水环抱、四季分明的大都市的灵动与鲜活。

## C 因为热爱 以实际行动守护生态美景

活影像文本。

“千百年来,冰城湿地滋润着人们和城市命脉。如今人们虽可以更亲近湿地,但更不能忘记守护的责任。”汪金铭说,影友们拍摄湿地时,也是在巡护湿地,发现违法违规行为,大家会当即向有关部门报告。

这些年来,老汪和影友们提过不少保护湿地的建议,很多被相关部门采纳。他们用实际行动守护着冰城湿地。

2019年,在哈尔滨市道里区支持下,老汪的摄影集《画里道里》出版,500张精彩照片为读者打开了一扇阅读哈尔滨湿地的窗,也成为游客了解冰城的鲜

活影像文本。

前不久,《湿地公约》第十四届缔约方大会在中国武汉和瑞士日内瓦同步开幕,哈尔滨作为全球首批18个“国际湿地城市”再次亮相,人与自然和谐共生的发展成果得到全世界的肯定。对此,汪金铭在接受采访时说:“冰城湿地的良好生态,是贯彻‘绿水青山就是金山银山’理念的成果,也是冰城打造‘宜居幸福之都’的十足底气,保护好,利用好,才能福泽子孙万代。”

汪金铭说,拍摄冰城大美湿地是他的“事业”和“生活方式”。他要用手中的相机、心中的热爱,守护着这份执着。

## 搭建交流平台 开展业务培训

哈市促进维修资金使用效率全面提升

本报讯(记者 刘述波)近日,在市住建局组织下,哈市召开了住房专项维修资金使用业务培训会,全市物业管理部门维修资金业务主要负责人和部分物业公司,以及市物业协会和物评协会参加了本次培训。本次培训以现场和线上直播结合的形式进行,共1000余人参加会议。与会者表示,此次培训不仅提高了住建部门工作人员的政策知识水平,也使物业企业的工作人员对如何启用维修资金的业务能力和履职本领有了很大的提升。

培训会上,市住房专项维修资金服务中心主讲人以PPT的形式,从维修资金的发展历程、性质和使用三个方面,向与会者介绍了住房专项维修资金的政策法规,其中着重讲解了维修资金一般使用、应急使用和一次性表决的相关规定及办理流程。同时,介绍了维修资金续筹的要求和所需材料。在培训过程中,主讲人以实际项目举例,生动具体地说明了可以申请使用维修资金的情况和分摊范围如何确定等在工作中经常遇到的问题。最后,中心使用科工作人员通过互动形式,对现场和线上参会人员提出的问题进行了解答。

## 第三十九届维纳斯公益冰雪集体婚礼开始招募新人

活动将提供新娘婚纱、化妆、手捧花、装饰钻戒、新婚纪念品、抽奖、摄影摄像光碟、雪博会和冰雪大世界赏冰玩雪活动等。本次活动是哈尔滨冰雪节系列活动之一,活动全程免费,诚挚邀请新婚、纪念婚夫妇免费报名参加。

报名热线:

0451—84615719

报名地址:

哈尔滨青年宫活动部

**创建全国文明城市 打造宜居幸福之都**

## 言传身教播撒文明种子 注重家风共筑和谐之家

——记哈尔滨市文明家庭苏洋家庭

本报讯(记者 杜菲菲)践行文明风尚,培育文明理念——走进哈尔滨市文明家庭苏洋的四口之家,处处洋溢着注重家庭、注重家教、注重家风的和谐氛围,体现着家的幸福与家的文明。

提起苏洋家庭,身边人总会用热爱学习、乐于奉献、积极进取等关键词来形容,并为之点赞。在家中,苏洋和妻子带领孩子们积极参与“全民阅读”行动,每天坚持读一段书、看一篇好文章或分享一段读书心得,教育引导孩子们树立正确的世界观与人生观。同时,他们还特别注重对孩子爱党、爱国、爱家园的意识培养,引导孩子们做好身边的小事,坚守自己位置,努力学习,将来做合格的社

会主义事业接班人。双休日,夫妻二人还经常带领孩子们积极参加“保护母亲河”、义务植树、“文明交通我先行”,垃圾分类宣传等志愿服务行动,为打造宜居整洁的城市大家庭贡献“小家”的力量。

在工作中,苏洋冲锋在前,坚决完成疫情防控督导任务,并积极投身助力乡村振兴工作,主动报名担任依兰县迎兰乡集胜村第一书记驻村工作,成为孩子们的好榜样。言传身教,是给孩子最好的教育。在父母的影响下,孩子们自觉从小事做起,为集体和他人奉献自己的爱心,让文明的种子在家庭中生根发芽。

**文明冰城 榜样力量**

## 冰雪游热度上涨 酒店预订量猛增

亚布力成为热门冰雪旅游目的地

本报讯(记者 李佳琪)

随着优化落实疫

情防控“新十条”的发布,以及部分地区滑雪场陆续开板,冬季冰雪旅游逐渐升温。12月9日,记者从同程旅行了解到,11月以来,该平台“滑雪”等冰雪主题词的搜索热度持续走高。冰雪游带动机票、酒店及滑雪场门票预订量出现明显上涨。其中,“新十条”发布首日,哈尔滨单日酒店预订量上涨40%。

同程旅行大数据显示,东北作为经典的冰雪旅游目的地,吸引了全国各地游客前往体验滑雪乐趣,其中,亚布力、北大壶、长白山等滑雪场成为今年冬季最热门的冰雪旅游目的地。从机票预订情况看,12月首周,以哈尔滨为目的地的机票预订量达到上月同期的15%。

倍。从酒店预订情况看,11月以来,全国滑雪场周边酒店预订量环比增长超过40%,品质化住宿需求提升,例如,哈尔滨11月下旬的酒店平均预订价格较上半月上涨了30%。全国疫情防控政策优化调整,带动了跨区流动出行快速增长。“新十条”发布首日,哈尔滨酒店预订量单日涨幅超过了40%。

就客源地分布来看,由南向北的反向航

线表现优异,截至12月6日,上海、杭州、成都三地用户占比最高,广州、深圳的涨幅领先。

同程研究院分析认为,江浙沪及华南地区主要城市未来一周飞往哈尔滨、沈阳、长春等东北主要城市的航班客流量预计较上周增长69%,机票平均价格较上周预计上涨30%以上。

## 哈尔滨花卉大市场恢复营业

营业时间:8时30分至16时30分



本报讯(记者 霍亮)哈尔滨花卉大市场于12月9日恢复营业。营业时间为8时30分至16时30分。

目前,花卉大市场各展厅已做好全面消毒工作,同时严格落实各项防控举措。花卉大市场提醒市民,进入市场前请大家正确规范佩戴口罩,做好个人防护。

哈尔滨花卉大市场不仅是中国东北三省最大的花卉批发销售集散地,同时也是东北地区最大的花卉物流集散地之一。云南、北京等花卉主产地的各类绿植花卉大都是通过哈尔滨花卉大市场中转后,进入黑龙江和内蒙古的销售市场。目前,哈市处于隆冬时节,但花卉大市场内温暖如春,各种植被花卉争奇斗艳。

## 哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部关于调整哈尔滨部分区域风险等级的通告

### 南岗区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月9日24时起,将哈尔滨市南岗区芦家街115号2单元,分部街12号1单元,58号,61号3单元,黑山街69号2单元、72-2-1单元,人和街91-9号岱益盆,文昌街59号所在居民楼3单元,国庆街14号、19号1单元,巴陵街45号1单元,洁净街90号4单元,巴山街28号,长江路67号2号楼2单元,黑山街39号9单元、72号1单元,中和街62号2单元,人和名苑华庭2单元,光芒街31号1单元,宣德街13号2单元,文教街68号,理治街24号1单元,54号,测绘

局家属楼12栋2单元,鲁商凤凰城15号楼1单元,西大直街431号金洋馨园1单元,仪兴小区3栋1单元、14号楼6单元,恒祥城小区三期1栋1单元,西大直街金洋馨园小区7栋1单元,康宁小区2号楼5单元,振兴街28号院5单元,牛房小区二期17栋1单元,鸿景兴园G栋5单元,学府三道街36号生态学院家属楼3栋6单元,西大直街431号金洋馨园7单元,西大直街工大小区4号楼1单元,红旗新区23栋6单元,阳光绿色家园梧桐苑5单元、锦绣庭园7单元,西大直街工大小区4号楼1单元,红旗新区11时起,将哈尔滨市南岗区红旗满族乡长征村风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月10日17时起,将哈尔滨市南岗区保健新区4号楼3单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月10日22时起,将哈尔滨市南岗区民益街192号4单元,上夹树街2号风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

### 香坊区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月10日15时起,将哈尔滨市香坊区香坊大街128号3单元,电力小区5栋1单元,健康路44号22栋3单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

### 松北区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月10日11时起,将哈尔滨市松北区船口街道观江国际A区46栋、49栋,太阳岛街道航务二道街船厂社区47号,松祥街道观澜居商服东北特产店世泽路63号,松安街道众和城小区20号楼3单元,利民街道CBD瑞城小区4号楼2单元,松祥街道宏源街715号(顺丰快递)风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

### 五常市

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月10日21时起,将哈尔滨市五常市牛家满族镇政府所在地镇区范围,牛家满族镇政新村柯家窝棚屯风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。